

6. 北京西城区槐柏幼儿园

《纵横信息数字化学习与提高幼儿阅读能力的研究》

阶段报告

单位：北京市西城区槐柏幼儿园
电子邮箱： jiajingyan1963@126.com

全文摘要：本文探讨了纵横信息数字化学习与提高幼儿阅读能力关系的研究，课题的提出基于幼儿园的研究内容：1、两年前幼儿园进行了《3-6岁幼儿图画书阅读有效策略的研究》，孩子在阅读过程中自然而然都会接触到文字，而且阅读也需要文字的支持。2、基于《纲要》的要求：“纲要”中明确提出要培养幼儿对生活中常见的简单标识和文学符号的兴趣的。3、基于对纵横信息数字化学习的认识。而语言的学习存在着学得和习得两种方式。学得：是通过倾听他人的讲解和自己有意识的练习，记忆语言现象，最终达到对所学语言知识的理解和语法概念的掌握。习得：它是一种无意识地自然而然的学习，使用并掌握语言的过程。这种习得更符合孩子的认知特点。研究表明幼儿可以在各种包含读写行为的真实活动中自然而然的学会读写。我们开展的“纵横信息数字化学习与幼儿阅读能力的研究”课题目的在于为幼儿提供一定的条件，通过纵横码的学习孩子们可以掌握大量的汉字，在阅读中运用汉字使幼儿理解汉字的意义。使纵横码的学习与提高幼儿阅读能力有机的结合起来，达到相互促进的目的。

关键词：

纵横 信息数字化 提高 阅读 能力

一、课题提出的背景

社会发展对未来人才素质的要求越来越高，掌握现代科技手段已经成为未来社会人们更好生活的必备条件。有人说：“幼儿掌握了电脑，就如同有了一把进入21世纪的金钥匙！”而早在1984年，邓小平同志就提出：“计算机普及要从娃娃抓起”。幼儿是未来社会的主人，为适应未来信息化社会的需要，从小培养幼儿对信息技术活动的兴趣，使他们掌握一些简单的操作技能非常必要。

为什么要进行此课题的研究：

主要基于以下几方面的考虑

1、基于幼儿园的研究内容：两年前幼儿园进行了《3-6岁幼儿图画书阅读有效策略的研究》，孩子在阅读过程中自然而然都会接触到文字，而且阅读也需要文字的支持。

2、基于《纲要》的要求：“纲要”中明确提出要培养幼儿对生活中常见的简单标识和文学符号的兴趣。利用图书与绘画形式，引导幼儿对书籍阅读和书写的兴趣，培养前阅读和前书写的技能。

3、基于对纵横信息数字化学习的认识：

前期的顾虑：

首先：认为纵横码学习就是一种输入方法，随着孩子年龄的增长，他们会很快掌握汉字的输入。二是：在幼儿不认字的情况下，还要根据字的结构按四个角对不同笔形进行相应数字的输入，孩子一定有困难。（因为教师在记忆过程中都有一定的困难）三是：不断地练习是否会让孩子们感到枯燥、孩子们会有兴趣吗？

顾虑的消除：

在我们班级进行了纵横码操的学习、引领孩子进行笔形的认知，并让孩子在电脑上进行了输入练习。孩子表现出的兴趣以及积极投入的状态，超乎我们的想象，重要的是孩子们对笔形及对应的数字的识记比教师还要快。为什么孩子会对纵横码的学习如此感兴趣？而且这么专注、喜欢？

我们的思考：结论：纵横码的学习符合孩子年龄特点和学习特点。

孩子为什么这么喜欢：说明儿童本身对文字有着浓厚的兴趣。另外当幼儿认出自己熟悉的汉字时会欣喜异常，当受到夸奖时，会有自豪感、胜任感使其更乐于从事这项活动。

为什么说符合孩子的学习特点:语言的学习存在学得和习得两种方式:

学得:是通过倾听他人的讲解和自己有意识的练习,记忆语言现象,最终达到对所学语言知识的理解和语法概念的掌握。

习得:它是一种无意识地自然而然的学习,使用并掌握语言的过程。这种习得更符合孩子的认知特点。研究表明幼儿可以在各种包含读写行为的真实活动中自然而然的学会读写。

纵横码的学习使孩子处于一种大量的汉字的环境之中,每天都要接触、输入,使孩子在自然、无意识的过程中认识与习得,增加汉字的积累。

4、通过纵横码的学习孩子们可以掌握大量的汉字,另外在阅读中运用汉字使幼儿理解汉字的意义。使纵横码的学习与提高幼儿阅读能力有机的结合起来,达到相互促进的目的

二、课题研究的情况:

(一)领导重视,建立健全课题组的结构。

课题自立项以来,园内立即成立了以园长为领导,副园长、中青年骨干教师为组员的课题组。

课题组成员情况:

组长	申桂红	园长-中学高级教师
其他成员	张静	副园长-小学高级教师
	郭胜楠	教研组长-小学一级教师
	贾静嫣	计算机教师-小学高级教师
	于志宏	小学高级教师

(二)实验的对象和人数:我园大二班幼儿 35 名

(三)实验的时间:2010 年 9 月至今

三、课题研究的假设

对本课题研究,我们作出这样的假设,以《纲要》为指导,制定适合于我园纵横信息数字化学习与提高幼儿阅读能力的研究的课程体系,可以更有效地促进幼儿认知能力的发展和潜力的开发。

四、课题研究的目标:

1、培养幼儿对纵横信息数字化学习的兴趣和意识,使幼儿初步了解、掌握信息技术的粗浅知识和简单操作技能,能熟练操作、运用纵横汉字输入法。

2、通过幼儿纵横信息数字化学习提高幼儿阅读能力。

3、通过课题研究,促进教师从事信息技术教育的技能与水平,提升教师的研究能力。

五、课题研究的内容:

1、研究幼儿园阶段幼儿的纵横数字化学习与提高幼儿阅读能力的发展速度、水平,如何用最短的时间使幼儿的纵横信息数字化学习与提高幼儿阅读能力水平提高得快。

2、形成符合幼儿身心特点的纵横信息数字化学习提高幼儿阅读能力的课程内容和所需的相应课时安排。

3、对幼儿进行提高阅读能力培养的教育途径进行理论假设,通过与幼儿园的各大领域有机整合的教育实践研究,探索合理培养幼儿阅读能力有效手段。建构幼儿园纵横信息数字化学习与提高幼儿阅读能力课程中的游戏化、自主探究式教学模式。

4、通过实验研究,幼儿取得哪些方面的进步和提高。

5、通过实践研究,促进教师的信息技术水平,提高其信息素养,使其改变传统的教育观念,树立新型的教育观,促进教师综合教育教学水平的发展。

六、课题研究的方法:

本课题研究方法主要将以调查法(问卷法、个别访谈法)、实验法、观察记录法、行动研究法、经验总结法等,力求在研究中由点到面相结合,同步进行,以力求获得科学的研究结论。

七、课题研究的过程:

我园是北京市一级一类幼儿园,是北京市市级示范园,北京市学前教育信息化建设基

地。根据课题研究的需要，软硬件设施不断改善，努力创设信息化学习的物质环境。目前，所有电脑硬件设备符合课题实验开展的需要。

我园拥有教学电脑 20 台，多媒体幼儿电脑教室 1 个，同时，园内还配备了笔记本电脑、数码相机、摄像机、电子白板、视频站台等设备，开通了幼儿园局域网络、网站（www.hbkidshome.com），为课题的顺利开展提供了强有力的物质保证。为使课题研究能有计划、有步骤的进行，我们主要从以下几方面入手：

（一）为使课题研究能有计划、有步骤的进行，我们主要从以下几方面入手

1、在课题研究中不断提高教师的现代信息技术水平和教育教学水平。

教师作为教学过程的主体因素之一，在教学过程中扮演的角色是重要的无可替代。而教育现代化最终还是要落实到教学过程的现代化。所以，教师只有具备较高的现代信息技术水平，才能使信息技术现代化发挥更大的优势。因此，我园采用走出去、请进来和园本资源利用的方式（全体教师参加培训班、请计算机专业人员来园对教师进行培训等），让教师定期学习，提高教师的计算机操作水平。100%的教师取得了北京市中小学专业技术人员计算机应用水平考试 A 级合格证书。

2、研究、设计幼儿园阶段符合幼儿身心特点的纵横信息数字化学习与提高幼儿阅读能力的课程内容及所需的相应课时安排。

1) 学习内容的安排

（1）基础阶段（适应幼儿园中班）

①初步了解纵横汉字输入法有关知识和意义；了解有关电脑的一些基础知识（如其简单的发展史、电脑的组成、名称、用途等）。

②知道如何安全卫生使用电脑。即注意安全用电、注意坐姿、眼睛与屏幕间的距离、注意操作的时间不要过长，以免影响视力。

③掌握简单的电脑基本操作技能，如开关电脑；鼠标的拖动、单双击；打开关闭窗口的方法、键盘的操作（重点掌握熟悉右边数字小键盘上的键位以及指法，并养成盲打的习惯）等。

④学会纵横汉字输入法的取码方法和规则。

（2）提高阶段（适应幼儿园大班）

①学会在“纵横汉字输入法 2002 第三版教学系统”中的“分词练习”看文本练习输入。

②学会自己在图书阅读时，发现单字和词组的简码，提高输入速度。

2) 学习时间的安排

为保证幼儿安全卫生使用电脑，我园把保护幼儿视力做为首要考虑的条件，合理科学地安排幼儿学习电脑的时间。每周设置 1 节，电脑课时间为 30 分钟，幼儿上机操作的总时间控制在 15-25 分钟左右。幼儿对学习电脑是很感兴趣的，一玩起来就不想下机，所以，时间到了，教师应该让幼儿停止活动，过长时间的电脑操作对幼儿的眼睛是有损害的。

3) 家园联手的安排

幼儿园的课题研究是否顺利发展，不仅需要幼儿园的重视以及老师的努力，更需要家长的支持与配合。因此，在整个实验过程中，我们非常注重与家长的联系，通过各种方式与方法取得家长的理解与支持。

第一，实验前期，以各种方式与家长沟通。如，召开家长会，向家长明确纵横码实验的目的意义；对实验班幼儿家长进行培训，让幼儿家长了解纵横码的原理，取得家长们对课题开展的认同和支持，积极支持孩子参加实验。

第二，在实验过程中，进行家庭电脑有关情况的问卷调查，请家长为孩子在家配备电脑，并将纵横码的学习软件安装在自家的电脑上，按时督促和指导孩子上机练习。

第三，把家长请到课堂来，跟孩子一起学习纵横码，回到家里一同练习，大大提高了孩子的认读能力，也解决了家长不识纵横码的难题。

第四，不定期的与家长进行沟通，积极听取家长的意见，探讨家长提出的问题、感受等及时改进有关的教学工作。

（二）建构幼儿园纵横信息数字化学习和提高幼儿阅读能力课程中的游戏教学模式。

游戏是幼儿最喜爱的活动形式，也是幼儿园最主要的教学手段之一。游戏是幼儿的生存状态，是幼儿认识世界、获得经验的主要方式。幼儿喜欢电脑，愿意参加学习电脑，是因为

它能给它带来欢乐。在对幼儿进行纵横信息数字化学习与提高幼儿阅读能力的教育过程中，教师要充分调动幼儿各方面的学习积极性以吸引幼儿去学电脑，使幼儿对电脑产生浓厚兴趣。为幼儿提供良好的操作环境，充分利用游戏形式，选择适合幼儿年龄特点及身心发展规律的游戏，让每个幼儿都能运用多种感官、多种方式去学习，让幼儿在“玩”中学，学中“玩”，寓教于乐，使幼儿在快乐的游戏中学会玩电脑，学到各种科学知识和生活常识，使其轻松掌握计算机操作技能。在以往的实验研究中，游戏法是我们主要的教学方法，而且也取得了较为明显的效果，所以，在现行实验研究中，我们为了更好地体现了《纲要》中“以游戏为幼儿园基本活动”的思想，还是坚持运用游戏法，在纵横信息数字化学习与提高幼儿阅读能力学习活动开展过程中，从教学内容到教学形式都使“趣味”贯穿整个教育教学活动过程的始终。

我们的做法是：

1、教学语言游戏化——用游戏的口吻使所学知识易于幼儿接受

在幼儿纵横信息数字化学习与幼儿阅读活动中巧妙运用游戏口吻，即教师语言游戏化，能让幼儿产生积极的情绪，充分调动幼儿的主动性。教师要有意识地处处以游戏的口吻进行关心、启发、暗示、引导和鼓励指导幼儿，而不是以主观命令去代替他们想、代替他们做，其目的是启发他们的想法并主动参与，幼儿定会兴趣盎然，使他们玩得更愉快，同时达到教育教学的目的，取得理想的效果。

(1) 在学习电脑有关知识时，我们注意形象化的语言的运用：把计算机的主机比喻为人的大脑，把显示器比喻为人的眼睛，把键盘比喻为人的嘴巴，计算机就我们的一个好朋友。通过这些形象的比喻，幼儿们很快地粗略知道了计算机的组成和各部分的功能，并对计算机表现出极大的兴趣。

(2) 进行汉字输入法教学时，我们采用脱机与上机相结合，对幼儿进行纵横汉字输入法的教学，纵横输入法分为两步走，首先，我们将易于幼儿接受的纵横操作为户外早锻炼进行练习；其次，我们自编了小键盘指法顺口溜，“小键盘、真好玩，我把右手交给它，中指5定位键，0、4、5、6、+（加号）原位键，数字0用大指，1、4、7用食指，2、5、8、/（斜杠）用中指，3、6、9、*（星号）用无名指，+（加号）、-（减号）用小指，原位键上下走，错了左打回车键，结束左打空格键；指法练习很重要，打字识字速度快，读书学习都用它，我们用了笑哈哈。”。幼儿在键盘上边说边打，提高手指的灵活性。

其实在教学中还有很多地方都可以用游戏的口吻教育孩子。只要教师做个有心人，与幼儿成为平等的关系，以朋友的身份来教育、引导孩子，教育效果会非常好。

3、教学过程游戏化——创设轻松愉悦的游戏化情节增强活动的趣味性

教师赋予幼儿纵横信息数字化学习和图书阅读过程，巧用游戏、巧用语言、巧设环境，创设情节的趣味化，适时适度地把幼儿带入他们感兴趣的游戏情境之中，能激起幼儿良好的情绪和积极从事活动的力量，从而使他们注意力集中，记忆清晰，想象丰富，思维活跃。

如在活动《单字取码》中，设计了以小组为单位的竞赛活动，一系列有趣的图画书的故事情节吸引幼儿，让他们带着愉快的情绪积极地投入到活动中，整个活动收到较好的学习效果。从孩子的操作情况和电脑中反馈的信息来看，输入的正确率有所提高。

（三）将纵横信息数字化学习与各领域教育活动有机整合，形成我国独特的教学特色。

1、开展了一系列的教学活动。下面介绍我们的一些做法：

（1）与图画书阅读活动的结合：

将幼儿喜欢的图画书为载体，让幼儿选择自己喜欢的图书画中的单个汉字，两两一组，一名幼儿说汉字，一名幼儿说编码，这样让每一名幼儿都得到了锻炼，这种游戏化的方法，减少了幼儿的等待，充分有效的时间调动了幼儿的积极性和主动性。

（2）与图书教学活动后的美术延伸活动相结合

我们每当读一本新的图画书时，采用故事欣赏、观察设疑 感知操作、创新设计和一书多用等方法。如，在开展《七只瞎老鼠》的图画书阅读活动时，老师先出示了书的题目，请一名幼儿在数字键盘中输入数字476647，立即白板上就显示了文字“七只瞎老鼠”，孩子一下对敲击出来的字产生了兴趣。随即幼儿们一起阅读与展开书中的故事情节并予以理解和分析，孩子们在老师的启发下，紧扣故事主题，自然而然地过度到美术活动中；孩子们的一幅幅剪纸、绘画作品，生动再现了“七只瞎老鼠”以后的故事情节延续，提高幼儿美术表达

能力。

(3) 与数学活动相结合

如在中班教学“认图形”时，老师向幼儿介绍，今天老师带了几位图形朋友来，配合精彩的声音效果，长方形、正方形、圆形、三角形一个个飞到了电子白板上，幼儿们兴奋不已说口而出地报着这些图形的名称。老师趁热打铁地出示各个图形名称的字，问：你们知道这些图形名称的编码吗？幼儿又高兴地讨论着，老师再请幼儿用纵横码学习输入为下一个环节的练习做铺垫。接着运用白板的动态效果展示五个图形朋友给小朋友们带来的节目：有绿绿的草地（三角形），有房子（三角形、长方形）；有在草地上的小鸡；还有长长的火车（长方形、正方形、圆形）。然后图片全部消失，请幼儿回忆刚才看到的东西分别是由那些图形组成并比赛在幼儿操作课件中做练习，看谁做得又快又对，大多数幼儿答案的输入十分熟练也很正确。幼儿觉得既新鲜又好奇，激起了他们很高的学习兴趣。

(4) 与体育活动的结合：

我们设计了活动《我是运动小健将》，每位幼儿佩戴笔形挂牌随音乐进场，进行运动热身，在“运动会”中找到与笔形匹配的数字，游戏进行2至3次，幼儿可互换笔形卡片。

2、测查幼儿视力、确定幼儿上机操作时间、操作电脑时的身体坐姿、和电脑视屏间的眼距、不用手触摸视保屏等等，使幼儿在纵横信息数字化学习和信息技术教育活动中，逐步养成良好的上机操作习惯和各种行为习惯。不仅如此，我们还每学期定期对实验组和对比组的幼儿进行视力检测，为课题实验的顺利开展提供科学依据。

开展实验研究以来，通过视力测查、对比发现，实验组幼儿的视力和对比组幼儿的视力没有任何差异，实验组幼儿的视力和自身每一阶段的视力相比，也没有任何变化。因此，就目前的研究情况可以看出：在幼儿园阶段开展纵横信息数字化学习和幼儿阅读活动，对幼儿身心的健康发展，没有直接的影响。良好的开端是成功的一半。幼儿园阶段开设纵横信息数字化学习和阅读活动能力的研究，可以激发幼儿学习电脑知识、掌握电脑技能的兴趣，初步认识电脑，了解有关电脑的最基本的常识，培养其良好的操作习惯，有着极其重要的意义。

八、课题研究的成果：

(一) 开展纵横信息数字化学习和幼儿阅读活动课程，激发幼儿学习的兴趣。

运用计算机提供的各种声像媒体来调动儿童的主观能动性。适时、适量、适度地运用多媒体辅助教学，能活跃课堂教学氛围，帮助突破教学难度，大大提高教学的灵活性，发挥儿童学习的自主性，有利于教师发挥课堂应变能力，有助于儿童对教学内容的感受和理解，从而激发儿童创造的火花。儿童的注意力不容易集中，在制作多媒体软件时，我们注重制作一些动画，同时配上音乐，来模拟一些事物的动态变化发展过程。利用这样富于动态、伴随音响效果的多媒体课件，一下子就能吸引他们的注意，激发他们参与活动的兴趣。把静的化为动的，把无声变为有色的，这样，既符合幼儿的思维特点，又激起了幼儿的好奇心，就能激发起幼儿学习的兴趣和热情。

(二) 开展纵横信息数字化学习和幼儿阅读活动课程，促进了幼儿的各方面能力的发展。

实践表明：电脑能随时随地作用于幼儿的各种感官，使之在与教师和同伴的交往，在信息技术具体操作活动过程中得到发展。以刺激幼儿感官、促进发展为出发点，充分利用电子图书阅读活动作为幼儿自我表达表现的媒体，发挥最大的教育效能，使幼儿在全方位开放的立体型环境中，随时随地有观察的新内容，有新发现，有适合自己操作的区域和材料。通过眼、耳、口、手、脑等的充分活动，产生新的喜悦，获得新的发展。实现了幼儿体能、智能、情感、习惯、社会性等方面基础素质的提高，达到发展。而且在以下几方面的进步比较突出：有利于拓宽教育空间和知识面；有利于激发幼儿的创新意识；有利于发展幼儿的创造性思维；有利于提高幼儿的识字量和对汉字的兴趣；有利于培养幼儿的语言表达与表现能力；有利于培养幼儿的认知能力；有利于培养幼儿的自信心；有利于调动幼儿的注意力。

九、课题研究的下一步思考和展望

1、借助课题研究，进一步推动本园教师继续加强教育基本理论和现代信息技术等相关知识的学习，切实转变教师观念，并不断更新教师的信息技术水平，建立一支现代化的教师队伍。

2、借助课题，提高幼儿图书阅读表达表现与识字能力，加强幼儿对纵横码符号与笔形的认识，切实做好幼儿学前期的识字能力，为图画书的阅读打下基础。

3、注意提高与积累，编写出园本幼儿纵横信息数字化学习和提高幼儿阅读能力的教学辅助课件与案例。

参考文献

- 1、《幼儿园教育指导纲要》
- 2、《纵横汉字输入法教学发展研究》谢锡金、祁永华、岑绍基、林小革
- 3、《纵横信息数字化学习研究教学资源库》
- 4、《2008-2010 优秀实验总结报告汇编》 总课题组秘书处



